
彰化縣大成國小 110 學年度公開授課教學活動設計 

領域／科目 健體領域／健康與體育 設計者 周正華 

實施班級 三年 2 班 總節數 
共 3 節，120 分鐘 

(公開授課 第一節) 

單元名稱 
單元三 快樂的社區 

第 3 課 社區藥師好朋友 
教學日期 110 年 12 月 13 日 

設計依據 

學習 

重點 

學習 

表現 

1a-II-2 了解促進健康生活的方法。

領域核

心素養 

健體-E-A2 具備探索身體活

動與健康生活問題的思考能

力，並透過體驗與實踐，處

理日常生活中運動與健康的

問題。 

學習 

內容 

Bb-II-1 藥物對健康的影響、安全用

藥原則與社區藥局。 

學習目標 

1.知道藥物應從正確管道取得。 

2.認識安全用藥原則。 

3.了解可以提供藥物諮詢的人員和機構。 

4.了解藥物的保存方法。 

5.知道過期藥物處理原則。 

6.認識中藥用藥安全原則。 

教材來源 康軒健康與體育領域第五冊(3 上)單元三 

教學設備/資源 
1.教師準備「正確用藥五大核心能力」宣導海報或衛生福利部宣導資料。 

2.學生觀察家中保存藥物的方式。 
教學活動內容及實施方式 時間 教學評量/備註 

《活動1》錯誤用藥習慣 

(一)教師配合課本第50頁外婆試圖購買路邊攤藥品的情

境說明並提問： 

1.外婆在廟口買藥的原因是什麼？ 

2.在廟口買的藥有藥品許可證嗎？吃了會不會影響

身體健康？醫生會同意外婆吃這種藥嗎？ 

如果對上面這些問題都不清楚，就不應該買來吃。

沒經過醫師診斷就自己買藥吃，很可能會傷害身

體。 

(二)教師強調：路邊賣的藥來路不明，切勿購買以免傷

害身體健康。 

(三)重點歸納：不買、不吃來路不明的藥品。 

 

 

《活動2》正確用藥五大核心能力 

(一)教師提出下列問題，調查班上學生的用藥行為，請

學生舉手回答： 

1.身體不舒服時，你會直接去藥房買藥吃嗎？ 
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發表：知道錯誤的用藥行為

及解決方法。 

評量原則 

(1)能舉例說明錯誤的用藥

行為。 

(2)能說出錯誤用藥行為的

解決方法。 

 

 

 

 

 

 

 

問答：說出正確用藥觀念。

評量原則：能說出正確用藥

五大核心能力。 

 



2.這次生病沒吃完的藥你會留下來，等下次生病時

再吃嗎？ 

3.你會吃別人贈送的藥嗎？ 

4.就醫讓醫師檢查時，有疑問你會主動向醫師發問

嗎？ 

5.吃藥時你會先看藥袋標示再服用嗎？ 

(二)教師說明：若有錯誤的用藥行為或觀念，要及時更

正才安全。 

(三)教師配合課本第51頁，說明「正確用藥五大核心能

力」： 

1.能力一：做身體的主人，堅持用藥五不原則 

(1)不聽：不聽別人推薦的藥。 

(2)不信：不信神奇療效的藥。 

(3)不吃：不吃別人贈送的藥。 

(4)不推薦：不推薦藥品給別人。 

(5)不買：不買地攤、夜市、遊覽車上所販售的 

藥品。 

2.能力二：清楚的表達自己的身體健康狀況。 

3.能力三：看清楚藥品標示（例如：領藥時核對自

己的姓名、年齡、藥品名稱、藥品用法和用

量），如果有疑問，一定要問清楚。 

4.能力四：清楚用藥方法與時間。 

5.能力五：與醫師、藥師做朋友。 

(四)重點歸納：熟悉正確用藥的五大核心能力，有用藥

方面的問題可以請教醫師或藥師。 

 

《活動3》健康「藥」注意 

(一)教師以課本第52頁引入教學，以外婆吃過飯後回房

間吃藥，因為光線不夠，又沒看清楚標示而吃錯藥

的例子詢問學生：吃藥前要注意哪些事，才不會吃

錯藥呢？ 

(二)教師統整說明吃藥前的注意事項： 

1.取藥、吃藥的地方光線要明亮。 

2.吃藥前，要仔細觀察藥物的外觀、顏色和大小，

確認是否拿對藥物。 

3.每次吃藥前，都要仔細確認藥袋上的藥名、用法

和用量。 

4.未經醫師或藥師同意，不擅自更改用藥的劑量或

停藥。 

(三)教師透過問答遊戲，澄清關於用藥的迷思。 

1.遊戲規則如下： 

(1)全班起立，根據問題內容作答，判斷題目敘

述是否正確，正確的在頭上比出○，錯誤的
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問答：辨別錯誤的用藥觀

念。 

評量原則：能正確回答遊戲

題目，具備正確用藥觀念。

 

 

 

 

 

 

 



在胸前打×，答錯的人坐下。教師提醒學生，

坐下也能繼續參與答題。 

(2)題目全部問完還站立的學生，表示他們每題

都答對，教師請全班給予掌聲鼓勵。 

2.遊戲題目參考如下： 

(1)身體不舒服時不必看醫生，直接到藥局買成

藥吃就好。（×） 

(2)吃藥之前要先確認藥名、用法和用量。

（○） 

(3)大人什麼都懂，所以大人給我的藥物都可以

安心服用。（×） 

(4)逛夜市時，可以買地攤賣的神奇特效藥送給

家人。（×） 

(5)爸爸上次感冒時藥沒吃完，現在我感冒了，

可以吃爸爸的感冒藥。（×） 

(6)藥很苦，服藥時可以搭配果汁或紅茶。（×） 

(7)取藥、吃藥的地方， 光線要明亮。（○） 

(8)沒有獲得醫師同意前，不可隨意停藥。

（○） 

(四)重點歸納：正確用藥才能治療疾病。 

 

《活動4》認識社區醫療資源 

(一)教師課前請學生調查社區中的醫療資源，學生分享

調查的結果，並嘗試將這些醫療資源分類： 

1.衛生行政機構，例如：衛生局、衛生所（在臺北 

市為健康服務中心）。 

2.公立、私立醫院。 

3.診所。 

4.藥局。 

(二)教師以課本第53頁外婆到衛生所治療為例，說明醫

療資源會因為城鄉區域性不同而有差異。目前臺灣

採取醫藥分業，由醫師看診、藥師給藥，所以有的

診所中會有專業藥師。但是部分衛生所中只有醫

師，所以要拿處方箋到健保藥局領藥。 

(三)重點歸納：了解社區中的各項醫療資源。 

 

《活動5》藥物的保存與處理 

(一)教師以課本第54頁情境提問：外婆保存藥物的方式

有什麼問題？ 

(二)教師說明保存藥物的正確方式： 

1.藥品應放置在陰涼乾燥處，避免晒太陽。 

2.內服與外用藥應分開存放，以免誤用。 

3.藥品標籤和說明書應隨藥物保存。 
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發表：知道社區的醫療資

源。 

評量原則：能舉出社區中的

醫療機構或組織，至少三

項。 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



4.定期檢查家中藥物，過期則丟棄不用。 

 

(三)教師配合課本第55頁說明過期藥物的處理方法： 

1.藥水類：將藥水和洗藥罐的水倒入夾鏈袋，袋內

放入茶葉、咖啡渣或用過的擦手紙，將夾鏈袋密

封後再丟進垃圾桶。裝藥水的空瓶、空罐做資源

回收。 

2.藥丸類：將藥丸去除外包裝，放入夾鏈袋密封後

丟進垃圾桶。外包若可回收，則做資源回收。 

3.有藥丸又有藥水時：先將藥水和洗藥罐的水倒入

夾鏈袋，再將去除外包裝的藥丸放入同一個夾鏈

袋。夾鏈袋內放入茶葉、咖啡渣或用過的擦手紙

固定藥品，接著將夾鏈袋密封後丟進垃圾桶，乾

淨的空罐和藥袋做資源回收。 

4.有些社區藥局或醫院藥局設有「廢棄藥物檢收

站」，可以把過期藥物交由藥師協助處理。 

(四)重點歸納：妥善保存藥物，藥物超過有效期限則立

刻丟棄。 

 

《活動6》中藥用藥安全五撇步 

(一)教師提問：你吃過中藥嗎？中藥吃起來是什麼感

覺？ 

(二)教師說明：中醫是我國傳統的醫療保健，給人「藥

性溫和」、「有病治病，沒病可以補身」的印象，

所以許多民眾會在沒有中醫藥醫療專業人員旳指示

下，自行服用來路不明的中藥，因而傷害身體健

康。 

(三)教師說明「中藥用藥安全五撇步」： 

1.停偏方：停止不正確的看病、購藥及用藥行為，

不隨意購買來路不明的藥品。 

2.看中醫：看病找合格的中醫師診治，並清楚說明

自己的病情。 

3.聽仔細：聽從專業中醫師、藥師的意見，並信任

他們的指導與建議。 

4.選合格：選擇合格的來源購藥，藥品須有衛生福

利部認證。 

5.用對藥：中藥也跟西藥一樣有特別的藥性、療效

及毒性，因此服用中藥時應遵醫囑，依照醫藥人

員的指導正確使用。 

(四)重點歸納：用中藥時應謹記中藥用藥安全五撇步。 
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實作 

(1)檢查家中藥物保存方

式。 

(2)妥善處理過期藥物。 

評量原則 

(1)能檢視家中藥物保存方

式是否正確。 

(2)能找出家中的過期藥物

並正確處理。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.發表：說出中藥用藥安

全。 

評量原則：能說出中藥用

藥安全五撇步。 

2.總結性評量：完成課本第

58～59頁「現學現用」。

評量原則：能正確完成課

本第 58～59 頁「現學現

用」，回答問題或進行演

練。 

參考答案如下： 

(1)下列哪一個是社區健

康活動？（正解：老

人免費健康檢查） 

(2)參加社區健康活動，

可能帶來哪些正面影

響呢？（學生自由回

答） 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(3)誰的用藥行為正確

呢？（正解：在光線

明亮處吃藥） 

(4)「公園裡有人擺攤賣

藥，聲稱只要吃一

瓶，就能長高20公

分。」這種藥你會買

嗎？請和同學兩人一

組演出賣藥人和路

人，表現正確的用藥

行為。（學生表現不

購買來路不明藥物的

行為） 

(5)你學會處理過其藥品

了嗎？請找同學一起

演練，互相確認處理

方式是否正確。（兩

人一組進行過期藥品

處理演練） 

(6)你居住的社區有哪些

環境汙染問題呢？想

一想，你能怎麼做？

（學生依實際情況回

答） 

教學提醒 

1.本節課透過案例的引領，強調建立正確的用藥觀念和習慣，才能避免誤用藥品，

造成不必要的傷害。 

2.藥物誤用包括未注意用藥的劑量、使用次數、間隔時間和使用方式等，以及未遵

照醫囑或按藥師的指示用藥，誤用藥物會危害人體健康。 

3.衛生所隸屬於衛生局，提供各項醫療保健資訊與服務，不過各地衛生所依情況不

同，所辦理的服務項目亦不盡相同，例如：偏遠鄉鎮醫療資源較缺乏，衛生所會

加強醫療方面的功能。 

4.提醒學生家中有剩餘、過期或變質的藥品時，不可以任意丟棄或倒入水槽、馬

桶，否則可能會進入食物鏈影響自然生態，甚至危害人體健康。 

網站資源 

1.衛生福利部食品藥物管理署—用藥安全手冊 

https://www.fda.gov.tw/TC/siteList.aspx?sid=9522 

2.天主教耕莘醫院—藥品正確保存方法 

http://www.cth.org.tw/?aid=61&pid=40&iid=3 

關鍵字 藥物安全,正確用藥,藥物保存,中藥用藥 

 

 


